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С Т А Н О В И Щ Е 

 
Относно: Проект на Регламент за създаване на Временен фонд за декарбонизация 

 
Специфичният характер на българската индустрия, със значителен дял на 

енергоинтензивните производства от обхвата на ЕСТЕ и МКВЕГ, които са предмет на 

представения проект на Регламент за Временен фонд за декарбонизация, налага много 

внимателна оценка на ползите и негативите от него. Като се има предвид, че средствата ще 

се предоставят от ДЧ, нашият дял няма да е малък. При управление и крайно решение за 

предоставяне /фактически възстановяване/ на средствата по проектите от ЕК, може да се 

окажем предимно донори на Фонда. Ако сумите са определени по страни и региони, не е 

ясно кое налага двойна оценка на тези проекти /от ДЧ и ЕК/, ако критериите за това са 

еднакви.    

 

Има много неизяснени въпроси и трудно може да се направи оценка, но на този 

предварителен етап имаме следните бележки и съображения: 

- краткият срок на действие поставя под съмнение както добрата организация от 

страна на всички заинтересовани страни, така и постигането на ефект чрез подбор и 

реализация на най-добрите предложения и проекти;  

- създават се нови административни и финансови ангажименти и за двете страни - за 

ДЧ и за бизнеса, което намалява възможностите за участие, особено на МСП; 

- срещу „изтичането“ на въглерод и запазването на индустрията ЕК предлага тази 

допълваща мярка с неизяснен ефект, докато  все още не се реализират решения с доказан 

ефект върху нейната конкурентоспособност, като: 

• компенсиране на износа на стоки от обхвата на МКВЕГ за трети страни 

• продължаване на сроковете за безплатно разпределение на квоти след 2030 г. с 

временно стопиране или намаляване на редукционния фактор 

•  определяне на реалната и ефективна стойност на корекционния фактор за 

въглеродните емисии на граница. 

 

Металургичната индустрия е експортно ориентирана, едновременно с внос на 

суровини и износ на готова продукция за страни извън ЕС и тези въпроси са важни за 

конкурентоспособността й.   

Предвид гореизложеното, на този етап БАМИ счита, че в представения проект има 

много неясни въпроси и не решава проблемите с конкурентоспособността и 

декарбонизацията на сектора.  

Призоваваме отговорните институции на национално и европейско ниво да 

предприемат действия и в кратки срокове да бъдат реализирани посочените ефективни и 

справедливи за всички производители мерки, които реално запазват 

конкурентоспособността на европейската индустрия.  
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